

“我在长城等着你，等待你来赴心灵之约” 京台交流好戏连台

本报记者 汪灵犀文/图

“我的大学同桌是来台湾交换的大陆学生，毕业时他告诉我，未来的新兴市场在中国大陆，北京中关村比美国硅谷有更大的发展空间，劝我一定要来看看。我本来打算待10天，结果一来就是3年，到现在也没有回去。”说起在北京创业的经历，1993年出生的台湾小伙徐韬幽默风趣，信心坚定，满怀憧憬。

过去一周，北京与台湾举办多项精彩纷呈的交流活动，多名像徐韬一样扎根北京的台胞台商向记者分享了他们的奋斗故事。在新基建、互联网、文创、休闲旅游以及2022北京冬季奥运会志愿服务等领域，处处都有台胞台商的身影和贡献，他们也在一片更大的舞台上成就自我。

发展空间广阔

“大陆已经将5G+大数据成功用于疫情精准防控，5G和互联网、云计算、区块链等也有很多结合，在服务业、工业制造、社会民生等方面都有广阔应用。”在日前举办的第23届京台科技论坛上，中国工程院院士邬贺铨对大陆5G发展及前景的专题演讲引人入胜，台下台商眼界大开。全国台企常务副会长、威盛电子副总裁徐涛告诉记者，他对参与新基建兴趣浓厚，希望产业界都来共襄盛举。“未来5G一定会融入我们生活的方方面面，而且，这条产业链中包括5G的基础建设、应用场景开发，甚至只是做零配件，台商都有广阔参与空间。”徐涛说。

北京台资企业协会常务副会长、晶华宝岛眼镜董事长陈文籍则在本届京台科技论坛上关注到另一个重要信息。“北京9月份刚刚获批设立‘自由贸易试验区’和‘国家服务业扩大开放综合示范区’，这为京台双方的产业合作，铺设了一个更为开阔、更高层次的发展平台。”他认为大陆支持台商稳定外贸业务和引导台商拓展内需市场的系列政策措施，给台商转型升级以重要助力。

“北京是世界历史文化名城，也是国际化大都市，在两岸交流合作中具有十分重要的地位和作用。”两岸企业

家峰会大陆方面理事长郭金龙指出，北京是政治中心、文化中心、国际交往中心、科技创新中心，在推动投资贸易自由化、便利化等7个方面推出110多项高含金量的创新举措，这些独特资源和优势为台企台商提供了发展壮大的广阔空间。

产业融合加深

今年1月至9月，台湾对大陆出口同比增长13.3%，占台湾出口总值43.6%。“大陆市场对台湾的重要性与日俱增，两岸经贸互动程度也越来越紧密。”两岸企业家峰会台湾方面理事长萧万长通过视频参与京台科技论坛，期盼两岸企业家不畏民进党当局阻挠破坏，加深产业融合合作。

恰好，今年京台科技论坛的主题呼应了萧万长的期盼——“打造两岸产业链 共创发展新局面”。徐涛对此深有感受，他说：“从大陆改革开放起，台商就在这里投资深耕，与大陆各个产业进行了深度融合。全国台企联8万家会员台企与大陆同业共同努力，花几十年建立起完备的产业链，实现互利双赢，这不是说某些人喊喊口号、几家公司离开就能改变的。”

除了传统的科技高端产业，北京与台湾在精准农业、休闲旅游等产业的合作也日益紧密。前来参加“京台美丽乡村论坛”的台湾中华农业创新



两岸青年共同唱响2022北京冬奥主题歌曲《请到长城来滑雪》。

学会会长徐进发，趁此机会一览深秋十月北京市郊怀柔万山红遍、层林尽染美景，觉得这里休闲旅游产业大有潜力可挖。

“台湾在SARS过去之后，休闲旅游产业曾迎来井喷式发展。我认为，随着大陆疫情防控得当，社会恢复活力，休闲旅游产业将迎来非常大的商机，台湾的人才、经验与大陆市场有很多可以结合的地方。”徐进发呼吁台企在农业相关产业加强交流融合，不仅局限于农业生产技术的合作，还包括加工技术、经营理念、品牌行销等，这对两岸农业携手发展会有非常大的帮助。

携手实现梦想

“我在长城等着你，等待你来赴心灵之约……”在两岸青年共同唱响的《请到长城来滑雪》歌声中，来自台湾彰化的陈文成作为台湾青年代表，从中国花样滑冰运动员佟健的手中接过了参与2022年北京冬奥会志愿者服务的旗帜。

“能够参与冬奥会，对所有学体育的孩子来说都是一件梦寐以求、充满荣誉感的大事，我本科、硕士、博士

学的都是体育产业，也一直在从事志愿服务的工作。接过这面旗帜，我倍感荣光。”陈文成在接受记者采访时难掩心中兴奋和激动，他说，奥运是全体中国人的共同梦想，他会鼓励更多台湾青年加入到北京冬奥会志愿服务队伍中来，见证祖国的强大和美好，实现更大价值。

“每个年轻人都希望有更大的舞台，而我们在台湾从事农业技术，看不到多少发展空间。于是我跟着学姐学姐的脚步，3年前来大陆发展。”从台湾屏东农业科技大学毕业的何耀顺，现在在怀柔当起地道农民，充分释放自己对“种地”的热情，也在身体力行参与大陆乡村振兴计划。他希望将来有更多的学弟学妹来大陆服务农业，脚踏实地，真正融入，有所成就。

“近几个月来，两岸交流活动不断，台湾各界同胞冲破民进党当局阻挠，以多种形式踊跃参与。事实充分证明，两岸同胞走近走亲的愿望压制不住，两岸同胞交流合作的势头无法阻挡。”中共中央台办、国务院台办主任刘结一的这番致辞，许多台胞台商有切身体会。刘结一希望广大台湾同胞能够与我们携手，共谋、共创祖国和平统一、民族伟大复兴的美好未来。

新华社重庆10月21日电（记者伍鲲鹏）第十二届“重庆·台湾周”21日在重庆开幕，600余名海峡两岸嘉宾通过线上和线下参会的方式，共同探讨两岸经贸合作与文化交流。

本届台湾周以“携手创新·融合发展”为主题，共包括了4个板块和13个分项活动，涉及经贸交流、文化体育学术交流、基层交流等系列活动。

据介绍，在今年的台湾周上，两岸嘉宾将参加两岸信息通信合作发展研讨会、台企融入共建“一带一路”暨台资西移考察对接，以及2020海峡两岸（重庆）青年创业发展交流会等一系列活动，就两岸信息通信领域合作、青年创业等主题进行对接考察和交流，为两岸和平发展注入新的活力，为渝台产业合作开拓新的发展空间。

“大陆市场空间广阔，发展韧性强大，经济稳定转好，长期向好，在当前世界经济低迷的大背景下，仍然是台商台企投资兴业的最佳选择和最佳机遇。”国务院台湾事务办公室副主任裴金佳在致辞中表示，广大台商台企只要把握运用机遇，积极转型升级，定能在新起点上获得新发展。

数据显示，从2009年至今，“重庆·台湾周”活动已连续举办了十一届，前十一届活动共签约项目161个，签约金额197.392亿美元，实际落地项目97个，项目合同金额67.83亿美元。合作领域涉及电子信息产业、IT配套产业、汽车零部件、金属冶炼、制造业、现代农业、商业、金融、服务业、基础设施建设等。

“重庆区位优势明显，产业技术雄厚，政策支持突出，必将吸引越来越多的台商台企看好重庆、落户重庆。全国台企联愿进一步加强与重庆市的联系与合作，为促进两岸交流与发展携手努力。”全国台企联荣誉会长王屏生说。

台湾9月外销大陆订单同比增长31%

据新华社台北电（记者傅双琪、吴济海）台湾当局经济事务主管部门10月20日发布统计数据，今年9月台湾企业外销到大陆（含香港）的订单达143.6亿美元，比上月增长11.4%，比去年同期增长31%。

统计数据显示，9月台湾企业大陆订单以电子产品增加最多，同比增加57.8%；光学器材次之，同比增加22.3%。此外，台湾企业来自美国、日本和东盟的外销订单9月也都实现同比增长，分别增长11.1%、10.1%和8.8%；来自欧洲的外销订单则同比减少12.2%。

据统计，今年9月台湾外销订单总金额为500.3亿美元，比上月增加10%，比去年同期增加9.9%。按主要货品类别统计，外销订单金额前三名为电子产品、信息通信产品和光学器材。

台湾再现新冠肺炎输出病例

新华社台北10月21日电（记者傅双琪、吴济海）台湾地区流行疫情指挥中心21日举行记者会介绍，台湾近日接获日本通报，检出3例自台湾入境的新冠病毒抗原阳性个案，目前已启动疫情调查。

据指挥中心介绍，这3个案例都是台湾人，都在入境日本时在机场检出新冠病毒抗原阳性。其中一位是未满周岁的男婴，与家人在日本生活，今年1月返回台湾，10月12日再次入境日本；第二位为30多岁女性，10月14日赴日，这两个案例目前均无症状。第三位是1岁男童，今年1月从日本返回台湾，9月28日曾因发烧和呼吸道症状就医，此后症状缓解，10月14日赴日。

目前台湾方面已确定155位在台接触者，其中114人进行核酸检测，结果为阴性，另有33人进行核酸和血清抗体检验也都为阴性。

指挥中心同时通报，台湾21日新增1例境外输入新冠肺炎确诊病例，为来台就学的印度尼西亚籍男性，10月5日抵达台湾，在防疫旅馆隔离期间出现咳嗽和喉咙痛等症状但未通报防疫单位，10月20日隔离期满后自费采检确诊，目前住院隔离中。

这是台湾连续第三天出现新冠肺炎新增病例，截至目前，台湾累计544人确诊。

跨海大桥建设忙



福厦高铁涠洲湾跨海大桥主墩承台零号块施工近日正式完成，标志着大桥顺利进入上部结构施工阶段。涠洲湾跨海大桥是福厦高铁的重要组成部分，全长14.7公里，其中10公里位于海上。

左图：建设中的涠洲湾跨海大桥。

右图：工人正在使用焊割枪切割钢管。

金伟摄（人民图片）



香港展出意大利文艺复兴时期画作

本报香港10月21日电（记者陈然）今年适逢中国与意大利建交50周年，香港艺术馆首次与意大利乌菲兹美术馆合办“波提切利与他的非凡时空”专题展览，作为庆祝中意文化交流的项目之一。展览于本月23日起向公众开放，展示15世纪至16世纪文艺复兴时期的艺术特色和文化，展期至明年2月。

本次展览由意大利乌菲兹美术馆借出42件展柜馆藏，透过人物肖像和宗教题材的描绘，反映出文艺

复兴时期艺术家所追求的人文主义精神。展览以桑德罗·波提切利的作品为主轴，同场亦展出菲利普·利皮及其他大师的重要作品，重现他们携手推动历史上新时代序幕的历史故事。

本次展览由特区政府康乐及文化事务署和意大利文化遗产、活动和旅游部联合主办。因疫情影响，香港艺术馆限制馆内人数，所有参观人士进场前须接受体温检测并全程佩戴口罩。



参观者体验展览内互动项目。
中新社记者 张焯摄

逼退“淘宝台湾”，民进党打压陆资不择手段

柴逸扉

距离“双11”已不到一个月，正当大陆的电商、消费者都在摩拳擦掌时，“淘宝台湾”却在近日关闭平台下单、商家进驻及商品上架功能，做退出岛内市场的最后准备。出现这一结果，正是民进党当局打压所造成的。

从下架爱奇艺、腾讯视频到逼退“淘宝台湾”，民进党当局视陆资企业为洪水猛兽，挖空心思阻挠它们在岛内的正常运营。他们这样做，既破坏了两岸经济融合发展，也伤害了台湾企业和消费者的利益。

淘宝在台湾的业务，不仅方便了千万岛内老百姓，更给当地的中小电商提供了进货渠道和良性竞争机会，繁荣了台湾电商业，提升了岛内服务业水平和经济活力。去年10月，“淘宝台湾”在岛内开站，当年“双11”网页总浏览人数就突破了1000万人次。在不到一年的时间里，“淘宝台湾”有3000多种商

品上架，软件下载量在岛内达300多万，积累了数十万卖家。

民进党当局活生生地把这一繁荣局面扼杀了。如今，数百位“淘宝台湾”的员工正在等待劳务派遣的安排，数十万家店铺正在遭受失去平台的冲击，千万台湾民众也不再拥有方便、接地气的售后服务。今年“双11”怎么办，岛内消费者很发愁。

逼退“淘宝台湾”只是民进党当局打压陆资企业、破坏两岸经济融合发展的劣迹之一。今年以来，民进党当局紧跟某些西方国家的脚步，下令限制岛内企业从大陆进口原材料，禁止显示“中国台湾”的大陆手机在台销售，封杀在台拥有大量活跃用户的爱奇艺及腾讯视频，严格对陆资的认定范围，高喊要将小米、华为等大陆品牌列入制裁清单……动作接连不断。

有岛内专家指出，陆资赴台投

资项目的扩大与开放，资金动能的增加，可以为台湾产业及金融市场注入新的活水，创造不少就业机会，同时也强化两岸产业的合作与互补关系；台湾公部门及消费者采购大陆电子产品及原材料性价比往往较高。这些都是对台湾有利的好事。

况且，台湾是典型的外向型经济。每每有外资入岛或台资回流时，民进党当局总会大肆宣传一番，把它们作为重大政绩。这种情况下，实力雄厚更愿意到台湾发展的陆资，本该成为台湾经济最适宜的源头活水。可是，民进党当局想问题、看事情，从来不考虑是否对台湾整体有利，是否对台湾百姓有利，而只看是否能蒙骗民众。他们一心拥护“台独”神主牌，搞“反中仇中”，用意就是煽动对抗、制造仇恨，获得选举利益。这就是为什么民进党当局始终选择在两岸关系上持续断路、挖坑、筑墙，不

让台湾老百姓从两岸交流中获益的原因。

但是，这种小鼻子小眼的卑劣做法，改变不了两岸经济社会融合发展的大势。数据显示，台湾对大陆的贸易依存度高达41%，大陆是台湾最大、最对口的市场，也是水土最富的发展腹地。今年1至8月，两岸贸易额达1589.28亿美元，同比增长10%。台湾所获顺差超过800亿美元。目前，大陆企业在台聘用员工近2.5万人，每年纳税超过12亿元新台币。

民进党当局的所作所为，只会压缩台湾的发展空间，断送台湾的发展机遇，让岛内商家承受“倒店潮”，给民众捣乱添堵。到处挖坑的人，迟早掉进自己挖的坑里。